

刘谦初故居



类型：遗址遗迹类

所属地区：青岛市平度市

提报单位：青岛开放大学

提报负责人：郑泽宇

提报小组成员：南兵、王晶、刘霞、谭敏、毕研武、杨杰、刘文静

一、背景与历史价值

1. 历史背景

刘谦初故居位于山东省青岛市平度市，是中国共产党早期领导人刘谦初烈士的出生地与成长地。其革命活动集中于20世纪20至30年代。1927年，在大革命失败后的低潮中，刘谦初毅然入党。1928—1929年，他临危受命担任中共山东省委书记，于白色恐怖

下重建与发展山东党组织，卓有成效。1929年在青岛被捕后，他坚贞不屈，于1931年在济南英勇就义。故居作为其革命生涯的起点，完整见证了这位“齐鲁英杰”从觉醒、奋斗到牺牲的光辉历程。

2. 红色基因内涵

故居是革命精神的生动载体。一是对党忠诚、信念坚定的“赤胆忠心”精神，其在狱中遗言“以继余志”彰显了共产党人的核心本色。二是“星星之火，可以燎原”的艰苦奋斗精神，他在革命绝境中重建省委，体现了与井冈山精神、长征精神一脉相承的坚定与执着。三是无私无畏、视死如归的牺牲精神，其慷慨就义展现了共产党人的崇高气节。这些精神是激励后人克服一切艰难险阻的宝贵财富。

3. 地域特色

故居深植于华东革命沃土。刘谦初作为山东党组织的重要重建者，其事迹是华东革命史与山东革命传统的关键一环。故居将宏大革命叙事具象化，增强了历史的感染力。它亦是齐鲁文化“忠义担当”特质与共产主义信念结合的典范。在今天，将其打造为红色教学基地，不仅能传承红色基因、凝聚区域文化认同，更能推动红色文旅融合，成为服务地方经济社会发展、赋能乡村振兴的“红色引擎”，实现社会效益与经济效益的统一。

刘谦初故居是集历史价值、教育价值与时代价值于一体的宝贵红色资源，是开展理想信念教育和爱国主义教育的生动课堂。

二、现状与开发情况

刘谦初故居位于山东省平度市田庄镇，是中共早期重要领导人刘谦初烈士的出生及成长地。故居经保护性修缮，现有展陈面积约300平方米，通过历史文献、实物与多媒体技术系统呈现其革命生涯。作为省级爱国主义教育基地，年均接待参观者超2万人次，并开发了线上VR展馆、红色研学课程等立体化教学资源。

刘谦初1927年加入中国共产党，曾任山东省委书记，在白色恐怖中重建山东党组织，1931年为革命壮烈牺牲。其生平集中展现了早期共产党人“追求真理、忠诚不渝”的革命精神，与长征精神中坚定的理想信念一脉相承，同时彰显了开拓进取的实践品格。

故居作为华东地区红色文化地标，深刻融入了齐鲁文化重义守信的地域特质。其保护开发与青岛“红色记忆”工程联动，通过“故居+党校”模式强化资政育人功能，为胶东经济圈注入人文内涵，形成了历史传承与区域发展相互促进的良性循环。

三、特色与创新点

1. 地域独特性：红色文化与地方文化的深度融合

案例深度挖掘刘谦初烈士生平与青岛地域文化的内在联系。教学设计可与本地非物质文化遗产（如崂山道教音乐、胶东秧歌元素）、方言词汇（融入部分革命年代的青岛方言讲述）及民俗节庆（结合清明、七一进行主题祭奠与宣讲）相结合。例如，开发“红色家书”方言诵读体验、编排融入秧歌元素的红色主题情景短剧，使红色历史不再是遥远的符号，而是带有浓厚乡土气息、可感知可共鸣的鲜活故事，增强了教育的亲和力与感染力。

2. 时代创新性：数字化技术赋能红色教育新体验

积极探索“红色资源+数字科技”的创新路径。计划引入元宇宙概念，构建“谦初故居”线上虚拟展馆，支持师生通过终端设备进行沉浸式参观、互动答题与虚拟合影。同时，开发AR（增强现实）互动应用程序，扫描故居实物或图片，即可在屏幕上立体化呈现历史场景复原、文物细节解读或烈士事迹动画，将静态陈列转化为动态、交互的叙事过程，极大地提升了教学内容的吸引力与趣味性，契合青年一代的认知习惯。

3. 传播影响力：媒体聚焦与广泛的社会反响

刘谦初故居作为山东省重点文物保护单位和爱国主义教育基地，其教学案例的开发与实施已获得显著的社会关注。据不完全统计，近两年相关主题活动获国家级、省市级主流媒体报道逾50次，包括人民网、光明网、山东卫视等权威媒体。相关网络专题报道及新媒体平台（如学习强国、地方政务公众号）推送总阅读量/播放量已突破百万次，形成了线上线下联动的强大宣传声势，有效扩大了红色文化的覆盖面和影响力，教学案例的示范效应与辐射力持续增强。

四、相关资料



故居照片